2022年8月24日 星期三



北极变暖速度 几乎是全球平均值的4倍

当地时间8月11日,美国《华 感顿邮报》援引一项发表在《自 然通讯一地球与环境》杂志的研 究称,北极变暖的速度比许多科 学家预期的要快得多。研究表 明,北极是全球变暖最严重的地 区之一,北极斯瓦尔巴群岛经历 了有记录以来最热的6月。截至 7月底,群岛的400亿吨冰已经融 化成海洋。

芬兰是北极附近的国家之 ,近年来的气候发生了变化。 "明显可以看到,芬兰南部近年 来的冬天更加温暖,降雪量也在 减少。"芬兰气象研究所的研究 员米卡·兰塔宁说,

芬兰不是个例。

随着气候变暖加剧,北极附 近多国频现异常高温。2019年7 月4日美国阿拉斯加州的安克雷 奇国际机场气温达到32℃,打破 50年的高温纪录:2020年6月20 日,俄罗斯西伯利亚东北部北极 小镇维尔霍扬斯克的气温达到了 38℃,打破了北极圈内有记录以 来的最高温度纪录;今年7月,北 极圈的温度一度飙升至32.5℃。 北极地区的科学家们甚至穿着短 袖短裤打起了冰上排球。

从大约十年前,兰塔宁就 直关注着北极变暖。两年前,也 就是2020年的夏天、北极地区遭 遇强烈热浪使北极变暖成为各 大媒体平台的热门话题,有一种 "北极变暖速度是全球平均水平 的2倍"的说法引起了兰塔宁和 其他研究员的注意。

"这样的说法让我们感到沮 丧,因为数据明明显示北极变暖 速度几乎是全球平均变暖速度 的4倍。"兰塔宁表示,他们由此 决定进一步研究该说法。

兰塔宁等研究人员进一步 研究的,其实是"北极放大效应" 的程度。托曼表示, 北极放大效 应意味着 北极变暖速度要比全 球其他地区快得多,变化也明显

由于独特的北极放大效应, 北极地区已经成为全球变暖最 为显著的地区之--。英国广播 公司(BBC)援引美国国家航空 航天局(NASA)的观测数据称, 从1960年到2019年,全球平均 气温普遍升高了1℃ 左右,相较北纬90°的位置增加 了大约4℃

但北极放大效应的程度是 多少,也就是北极变暖的速度究 竟比全球其他地区快多少,多国 科学家仍存在分歧。此前大多 数科学文献、媒体报道都提及, 根据现有气候模型推断, 北极变 暖速度是全球平均水平的2倍或 3倍,但这个数字实际可能更高。

具体而言,1979至2021年 期间,北冰洋的大部分以每10年 0.75℃的速度变暖,这几乎是全 球平均值的4倍。因而,现有气 候模型预测可能普遍低估了 1979年至2021年期间的北极放 大效应。

而低估北极放大效应,不利 于人们客观认识北极变暖的情 况,但它带来的影响已经显现, 不仅冲击北极地区的土著居民 和生态系统,还会对全球的气候 系统和环境造成深远影响。

北极升温影响该地动植物

自20世纪90年代以来,北极 气候迅速变暖,2000年后变暖非 常明显。为了适应不断暖化的 气候,北极社区的土著居民不得 不调整原有的生活方式。

英国利兹大学对生活在环 北极国家加拿大拉布拉多地区 的因纽特人进行的一项研究发 现,一些穿越海冰的传统路线已 不再安全。通常情况下,因纽特 人借助雪地摩托穿越海冰、河流 和冰冻地面上的小路往返干定 居点与传统的狩猎场等场所,但 有些地方的冰层变得太薄,已经 无法支撑雪地摩托车通行。

同样是在拉布拉多地区,因 纽特人面临食物供应问题。之前 诵讨捕猎获取食物的方式越发行 不通,他们不得不更多地依赖加 工食品。世界自然基金北极项目 指出,北极许多地方的人负担不 起代替当地传统食物的食品。

要适应气候快速变暖的,还 有北极地区的动植物。

托曼解释说,偏南纬度的动 物(陆地和海洋)正在向北迁移, 而北极的物种要么向北迁移,要 么被限制在其栖息地变化较慢 小块区域。

即使是位居食物链顶端的 北极能也无法幸免。国际北极 能组织首席科学家中蒂夫 · 阿姆 斯特朗对美联社表

达大学地质学助理教授安德烈: 示,北极熊

之前能在近岸浅水区捕猎获得 食物,但近年来的夏季海冰消退 到离岸边很远的地方,迫使北极 熊在冰上漂流到深水区,有时近 1英里深(大概1600米深),但那 里是没有猎物的,

季气温明显比1961至1990年要温暖得多

除了动物迁移,托曼还指出, 植物也会迁移。英国《卫报》 2022年初的报道指出,北方的森 林线已失控。在气候变暖的影响 下,北方森林线加快向北移动,给 白茫茫的极地披上绿装。过去, 森林每年向前移动大约几厘米; 现在,挪动的速度在加快,以每年 40米到50米的速度向北转移。

海冰减少,北极航道"大热"

让兰塔宁扫忧的县 海冰县 导致北极放大效应的重要因素。 随着海冰面积缩小,海洋将会吸 收更多的太阳热量,导致北极变 得更加温暖。

广阔的海冰覆盖着北冰洋, 通常在冬季结冰,一部分海冰在 夏季融化。近几十年来,海冰的 面积不断消减。美国国家航空航 天局(NASA)的数据显示,1981 年到2010年期间,北极海冰面积 平均每10年至少减少13.1%。 塔宁预计,未来冬季可能会有海 冰存在,但夏季面积最小的海冰 可能在本世纪完全消失

而海冰消融会间接地推动 全球海平面上升

海冰在海洋中形成和融化, 并不会直接导致海平面上升。 类比而言,海冰就如一杯水中的 冰块,融化时并不会直接改变玻 璃杯中的水位。

但美国加州大学地球系统 科学教授埃里克·里尼奥特对美 国科普杂志《科学美国人》分析 称,海冰融化会间接导致海平面 上升,其原理是海冰可以将太阳 辐射反射回大气中,使得北极大 气升温。随着海冰面积缩小,海 水面积扩大,比海冰颜色更深的 海水吸收了更多的太阳辐射,推 高了北极的整体温度,进一步融 化了更多的陆地冰块,间接推高 了海平面。

里尼奥特所说的陆上冰块, 主要指冰川。与海冰不同,冰川 形成于陆地之上,其融化可直接 造成海平面上升。

现在全球的海平面平均每年 上升3.2毫米,预计到2100年将总 共上升0.2米至2米。美国佛罗里 达顿表示,北极地区格陵兰岛冰 原使海平面上升风险达到最高。 如果整个格陵兰冰原消融,将使 海平面平均上升7米,孟买等许多 海滨城市都将沉入海底。

可能将很快成为过去式。近年来,位于芬兰南部的首都赫尔辛基气温持续上升,1991至2020年的冬

随着海冰融化,北极航道逐 渐畅通,其航运价值凸显。北极 地区目前有两条主航道:一条是 欧洲到北美的西北航道,另一条 是欧洲到东亚的东北航道,也称 北方航道。北方航道比传统的 欧洲-地中海-苏伊士运河-红海一印度洋一马六甲海峡-南海航道减少了40%的航程,平 均节省了约一周的运输时间和 每船65万美元的燃料费用。据 新华社报道,2013至2020年间, 北方航道通行船只数量从635艘 增加到1002艘,货运总量从136 万吨提升到超过3300万吨,成为 亚洲与欧洲、亚洲与北美洲多航 道连诵体系的重要补充。

对此,BBC报道称,有人认 为,这将使全球航运业彻底改观, 但也有人认为这是潜在的灾难。

环境保护团体担心,北冰洋 航运线路开诵和交诵日渐频繁 会破坏生长缓慢、周期漫长的北 极海洋生物圈。尤其令人担忧 的是,如果有货轮在北冰洋发生 事故,还可能会造成巨大污染。

永冻土恐释放古代病毒

在北极变暖的影响下,融化 的不只是海冰和冰川,永久冻土 也面临着消融的风险。

永久冻十又称多年冻十.指 地球表面以下至少连续两年冻 结的土地,其温度保持在0°C甚 至更低,在高山地区和高纬度地 区最为常见。国际智库北极研 究所指出,北半球近四分之一的 陆地下面都覆盖着永久冻土,储 存着全球近一半的有机碳。

永久冻土融化已经对冻土 层上的各类基础设施造成较大 的安全隐患。有些环北极国家 基础设施建在永久冻土上,永久 冻土冻结之时,它比混凝土还要 坚硬,但消融后,村庄内的房屋、 道路等基础设施已经或将会遭 到破坏,2022年4月初美国国防 部关于北极军事基地因气候变 化造成跑道断裂、地基下沉的报 告是一个例证。研究显示,环北 极国家俄罗斯高达80%的城市 建筑物报告出现了损坏又是-个例证。研究人员预计,基础设 施损坏预计还将继续,到2050 年,30%到50%的环北极关键基 础设施将可能有所损坏。

与此同时,永久冻土消融还 将排放大量温室气体,加剧气候 变暖。冻土内封存着大量有机 碳,这些有机碳有可能随着冻土 消融转化为二氢化碳和甲烷释放 出来。来自芬兰、加拿大、美国、 瑞典和德国的科学家估计,北极 的永久冻土储存了近1.7万亿吨 的冻融碳,哪怕仅释放出一小部 分,都有可能加速全球升温。

更令人担心的是,到2100 年,将近三分之二的近地表永冻 土层有可能消失,届时冰封数千 亿年的病毒、细菌和真菌等其他 微生物也可能威胁人类未来的 生存。古代炭疽孢子或是2016 年导致西伯利亚一名12岁男孩 死亡的元凶,以及科学家能够从 古代冷冻生物样本中重建天花 和西班牙流感基因组,让人们更 加担忧冻土消融可能导致更危 险或致命病菌的出现。

美国病毒学家让-米歇尔·克 拉维里指出,"真正的危险不是永 久冻土本身的融化,而是人类现 在开始开发北极地区并挖掘永久 冻土层,这将成为灾难的根源。"

北美欧洲极端天气 或与北极变暖有关

兰塔宁最感兴趣的,还是北 极放大效应如何影响北极以外 的天气和气候。他说:"北极变 暖正在使喷射流减弱,导致中纬 度地区出现更多极端天气。

根据美国国家气象局的定 义,兰塔宁提到的"喷射流"是指 高空相对狭窄的强风带,由赤道 和南极北极之间的温度差异驱 动自西向东吹。

正常情况下,赤道和北极之 间的温度差异大,使得喷射流较 为稳定,但随着北极迅速升温, 这使得北极和中低纬度间的温 度差减小 喷射流减弱 增加了 中高纬度发生极端天气的风险。

不过,也有研究认为,复杂 的天气系统和北极变暖之间很 难找到强有力的直接关联。多 位专家认为,北极变暖的大背景 是全球变暖,而全球变暖主要是 人类活动造成的,人类应采取行 动予以应对

据《新京报》、央视新闻、 《瞭望》